## 《入菩萨行论》第181课

诸法等性本基法界中,自现圆满三身游舞力, 离障本来怙主龙钦巴,祈请无垢光尊常护我。

为度化一切众生, 请大家发无上的菩提心!

发了菩提心之后, 今天我们再一次一起学习寂天菩萨所造的《入菩萨行论》。

第九品主要是抉择诸法的空性, 打破众生对万法的实执。在打破实执的过程中, 对于人我和法我的执著作了抉择, 无论执著人我, 还是执著法我, 都是错误的颠倒分别念。

分别念有粗大、中等和微细等很多种。最粗大的分别念是执著轮回、世间八法、世间快乐等等,如果不打破这种分别念生不起想要解脱的心;中等的分别念,就是执著自己想要解脱成佛的心,如果没有打破这种分别念,我们的心态就会被局限在很狭隘的状态中,必须要由修持世俗菩提心的方式来打破我爱执。修持世俗菩提心的重点主要是利他,虽然世俗菩提心有发心利他和发心成佛两部分,但利他是主要的源动力,为了利他而发誓成佛,修持世俗菩提心主要是为了打破我爱执。

最细的分别念就是执著胜义中存在显现、有所得的佛果等等,这些也必须打破,因为万法的本性是远离四边八戏的,如果自己的心没有相应于本性而安住,心还在攀缘执著戏论,这种执著戏论的心和真正的法界本性不相合,没办法现证空性。所以必须要通过修持万法无自性的方式来让我们和究竟的法界相应。

第九品智慧品就是通过学习空性的方式,让我们打破最微细的分别念。从三主要道的角度来讲,最细微的分别念通过空性来打破。而众生执著实有、恒常,众生的状态和外道执著的常我等等不一定到了第三个阶段。从修行的侧面,通过空性来打破最微细的执著,主要是指耽著有众生可度,有佛道可成。而一般众生的执著没有细微到这种状态,所以我们所要观察破斥的,包括众生执实有的人我、法我在内,乃至于外道执著的主物、神我等等都需要观察,因为万法都是无自性、空性的。

## 子二、破由微尘所生:

科判"破由微尘所生"可以理解为破无情的他生。前面讲的是破有情的他生,比如大自在天是一个有情,大自在天为因,创造其他的万法是果,这是以大自在天为例。还有一些说法,在《俱舍论》中也提到过这个问题,梵天执著自己是产生一切众生的因,众生也执著自己是由梵天所产生的。比如高贵的婆罗门是从梵天口中产生的,有些人从梵天肩上产生的,有些人是从梵天下身产生的,他们认为种姓有着高贵与否的差别。还有上帝所生等很多的观点。上帝、梵天、大自在天都是属于有情,通过这些有情产生其他的众生、万法,因为具有有情和他生的特征,合起来就是有情的他生。

"破由微尘所生"的科判是无情的他生,虽然是他生,但是他生属于无情法,从无情为因而产生其余的众生、山河大地。

微尘万法因,于前已破讫。

有些外道认为,常有的微尘作为一切有情界和器世界的生因。这里不广破了,因为前面破微尘时已经观察完毕,把微尘存在的道

理破完了。既然微尘都不存在, 微尘作为生因的观点更加不会存在。

下面进一步地介绍。在《入行论》的颂词中,常有的微尘产生万法是胜论外道的观点。学习《中观庄严论》注释时,也提到印度的外道分了很多支派,观点有很多不同之处。有些是密行外道,有些是自在天派,有些是胜论外道等等,总的来讲是外道,但是分了很多不同的观点。我们学习的外道观点不一样的地方,这是他们的总派还有很多支派导致的。

胜论外道承许胜义谛中有常有的微尘,首先是最小的微尘,它的自性是常有的。虽然小乘宗所承许的微尘是实有的,但是无常的。所有承许解脱道的佛教宗派,没有一个承许分别念面前的法是恒常不变的,诸行无常是四法印之一,都要承许万法无常,小乘派虽然承许在究竟胜义中有实有的微尘,但它是刹那生灭的。

外道把微尘承许为恒常的,而且常有的微尘作为有情世界和器世界山河大地等万法的生因。这种承许是不合理的,为什么呢?因为所谓微尘常有的观点,前面分析身念住的时候,讲过"尘析为方分,方分离部分,如空无微尘",对于微尘的本性已经做了最为详尽的观察,把微尘组成的粗大色法逐渐剖析到微尘,微尘再分析到极微,无方分微尘的本性也是绝对不存在。

前面通过六尘绕中尘的方式观察,即六个微尘围绕中间最小的极微,最小的极微有没有朝向六个方向的部分呢?如果有,说明最小的微尘还是分为至少六份;如果没有,两个微尘没办法接触,必须要融为一体。这样的话整个山王最后也会消失不见,没办法组成粗大的色法了。

除了六尘绕中尘的观察方式之外,在《中观庄严论》注释中,全知麦彭仁波切也讲过通过离一多因的方式来抉择所谓唯一的微尘、刹那等具有一体法的本性不存在。我们学习这个问题的时候,有些道友说他承许常有,不一定承许唯一。因为麦彭仁波切在《中观庄严论》注释中,以文殊菩萨手中的宝剑来观察微尘时,前提是唯一的微尘,没有很多支分法,所以有些道友说,可以承许很多法,也是常有的,他们认为常有和多体不矛盾,如果用离一多因破唯一的方法,不一定能破常。

比如虽然本来具有很多法,但是具有很多法的部分是不变、常有的,他们觉得常有和唯一不矛盾,可以既是多体,又是唯一,因此他们觉得用破唯一的理论来破常有,好像不是那么相应。这是属于没有仔细观察的结论,常有是实有的一部分,只不过有些承许实有的法是属于无常的实有,有些是常有的实有,所以恒常的实有也是实有。

如果这个法是实有存在的, 无外乎是两种情况, 一种情况是多体的, 另一种是一体的。哪里会有离开了多体、一体之外的实有法?绝对没有。恒常的实有包括在实有之中, 可以用一体多体的方式来进行观察。破常有也完全可以用破唯一的理论进行观察, 如果它是常有, 到底是多体还是一体?多体的显现方式是以一体为基础才出现的, 如果有一就会有多, 如果没有一就不可能有多。

我们在破斥的时候,也可以著重观察唯一,微尘是不是实有的唯一、一体的自性到底存不存在?所谓的唯一没有了,即便到了最小的微尘上面,已经没有部分,是最小的唯一了,这种唯一仍然是假立的。这时候我们可以不用六尘绕中尘方式观察,直接从微尘的本

体上去抉择,是不是真实符合最严格的唯一定义?是不符合的。为什么呢?因为微尘本身从不同的反体方面也具足了多体的部分,比如微尘是微细的色法自性,色法是有质碍的法相。有色是一种支分,有质碍是另外一个支分,以及最小、不可分的支分,还有不是心法,一切粗大的法的因等等,以及微尘作为能取心识的所取法。这个微尘是谁知道、能够观察的?观待心识而言它变成了所取的身份。

在微尘上具有这么多的反体、部分,怎么可能是唯一的呢?如果是唯一的,决定只有一个,其他的部分都不会存在。在这么多的分支中都具有它的特色,到底选哪一个?如果选所知,它就不是微尘,这样就会违背它是微尘的自性。如果你选择它是微尘,必须要抛弃色法的本体;如果选择它是微尘,必须要选抛弃它是所知的本体,那么谁来了知微尘的存在呢?

真正来讲,唯一的一绝对没有。唯一只不过是一种分别念面前世俗的假立而已,通过最为深细的理论来观察,绝对找不到真正唯一的一。这是全知麦彭仁波切在《中观庄严论》注释中,破实有法时使用的一个最为尖锐、有力的理证。我们可以用这样的理证破斥所有实有的法。不管是承许心识、微尘,还是承许胜义谛、空性,乃至于承许佛果、如来藏,如果它是实有的,不是多体,就是一体。多体的基础是一体,我们只要把实实在在的胜义谛中不可变的一破掉之后,就会知道其实是没办法安立的。

也是很容易破的,一方面所谓的唯一,从肯定、是的角度讲,它有很多自己的法相。比如前面我们以微尘为例,它是极微、色法,又是所知等有很多肯定的角度;从不是的角度,它具有很多否定它的角度。比如它不是心、粗大的法、胜义谛,或者不是众生的分别念可

思可议的。

整个世间存在着无量无边的所知法,我们面前林林总总的东西数量很多。所有存在于世间中的,比如七十亿人口、无量无边的飞虫等等,这些都不是微尘的反体。从肯定的角度来讲,上面具足了很多自己的本体;从否定的角度来讲,上面也具有很多无量无边的反体,所以怎么可能是唯一呢?如果是唯一,不可能有这么多否定的部分,也不可能有这么多肯定的部分。真正分析时,没有办法安立所谓实有、唯一的微尘。如果我们真正懂得直接观察破实一的理论,在我们分别心前绝对不可能找到任何一个所谓实有不可破的法。

包括如来藏在内也可以使用这样方式进行观察。如果我们认为如来藏是实有的、恒常不变,也可以观察它是胜义谛、常乐我净,不是世俗谛,不是众生分别念的行境等等,从这些方面分析时,在如来藏上同样也具足是和不是的很多侧面。我们就会知道所谓的实有法绝对不可能存在。

我们学习空性的时候,主要是抓住真正实有存在的法只有多体和一体两个可能。多体可以忽略不用观察,因为一体是组成多体的基础,所以重点放在破一。真正的一不是假立的一,平时说我有一座房子或者一个人具有很多器官,这些是假立的,很多法组成一个一。但是这里是实有、恒常的一、真实的一,上面不可能有多,既是一,又是多,就是矛盾。

我们从这方面观察,"微尘万法因,于前已破讫",恒常的微尘是完全不存在的,通过前面的分析已经破完了。既然恒常的微尘不存在,它作为万法生因的立论、观察的方式、安立的方法也绝对不可

能承许了, 所以说"于前已破讫"。我们可以再温习一下前面所讲的内容。

子三(破由主物而生)分二:一、安立观点;二、破彼观点。

首先是大自在天派,然后是胜论外道,现在是数论外道。胜论外道、数论外道是印度两大主要的外道、势力最大。下面对数论外道进行观察。在第八品中,数论外道也认为万法不是因缘所生的,修安忍的时候,我们说一切生嗔的对境都是因缘和合的,有些外道说这不是因缘,是由自主的,前面也接触过一部分数论外道的观点。抉择人无我空性破逼计我的时候,对于数论的神我部分也作了破斥。当然我们知道,数论外道主要的观点胜义谛中是恒常不变的,一个是神我,一个是主物,神我部分前面已经破完了,下面主要是针对他们的另外一个胜义谛恒常不变的主物来进行观察破斥。

丑一、安立观点:

安立观点就是对方所承许的观点。

常主众生因,数论师所许。 喜乐忧与暗,三德平衡状, 说彼为主体,失衡变众生。

"常主"即恒常的主物。科判中的主物也叫自性。恒常的主物是显现一切众生的因,这是数论师所承许的。所谓的自性是什么呢?"喜乐忧与暗,三德平衡状,说彼为主体"是讲他的主体。所谓的主物是什么状态?喜乐是喜,还有忧和暗,对方承许为三德,喜忧暗三德平衡的状态叫做主物。"失衡变众生",当主物不平衡的时候就会显现众生了。

上师在讲记中也介绍了数论外道,数论外道的创始人是淡黄仙人,有些地方也把数论派称为淡黄派。淡不是鸡蛋的蛋,我们听到淡黄派会认为是一种蛋糕,这是淡黄色的淡。有些地方讲淡黄仙人是在人寿两万岁时出世的,他具有一定的禅定功德,通过禅定引发一些神通,他在禅定中观察万法起源时,相应于自己禅定的功德发现了二十五谛。

创立外道有些时候是恶心所造的,比如顺世外道,一位天神为了鼓动天人作战,而造了没有前后世、没有因果的论典;有些外道通过自己的智慧观察一切万法的生因是什么?或者通过一些有限的根据进行推测,就像现在认为的万物起源很多都是通过考古的岩石、化石等推测的。有些人通过禅定智慧来观察,因为能够入禅定,他的智慧比一般人纯粹依靠意识要来得深广稳固,所以有些人有了禅定之后智慧很深,开始观察。

当然, 禅定有深有浅, 佛陀的禅定智慧是最深的。一般的外道也有一些有漏的世间禅定, 比如通过禅修引发天眼通、宿命通等神通, 可以看到一般人看不到的前世等隐密的情况。当禅定功德达到极限的时候, 观察万法的生因, 他会写下万法是怎么产生的。有些外道师的禅定只能看到一两世, 比如观察天人为什么生天界。观察到这个天人的前一世是一只白鹤, 观察白鹤主要的习性是什么呢?发现白鹤主要的习性就是喜欢用一只脚站着, 把另一只脚提起来, 他以为模仿白鹤一只脚站立就可以生天, 所以在有些外道的修法中就有金鸡独立, 他们觉得这样修持可以生天。

有时观察到这个天人的前世是一头牛,他们以为如果模仿牛吃草就可以生天,所以也出现了一些食草外道。还有通过其他的因缘,

模仿猪、狗行为的外道也有很多。他们的神通有限,只能看到一世,误认为行持狗、猪、鹤、牛的行为就可以生天,觉得这样模仿,自己也会生天,他不知道还有更细的生天因缘,再往前的善业他看不到,这样就出现很古怪的一些外道苦行方式。显现外道的因缘各种各样,他们禅定有深有浅,神通也有观察得远近等很多差别,因此出现外道的类别也非常多。

数论外道是淡黄仙人开创的,淡黄仙人的神通虽然比一般的人强,但比佛、菩萨还差得很远。他通过禅定观察之后发现了万物所谓的起源和生因,由此创立了二十五谛,即有二十五种法,包括一切的所知,因为是以二十五的数字来立论的,叫做数论。数论外道的二十五谛法前面我们大概介绍了,其中有两个法是胜义谛的法,一个叫神我,一个叫自性——主物。

神我是具有心识的,它是享受者不是创造者,前面我们已经观察了。主物是什么呢?主物是一切众生、万法真正的生因——"常主众生因"。主物具有五种特点,第一个是唯一(很多是共同的,比如大自在天也是唯一);第二个是恒常;第三,神我是有情,主物的本性是无情,没有思考能力;第四,主物是众生的分别念没办法观察的,谁也看不到;第五个它是万法的作者,众生的生因。

前面我们介绍过,神我起心动念享受万法时,自性就会了知,开始幻变出其他二十三谛法让神我享受,刚开始神我在享受万法的时候,他没有觉得自己的心在外散,按照数论外道的观点,当他轮回了很长时间,突然种性苏醒、善根成熟,有一天发现自己很累,为什么自己这么累,有这么多的痛苦呢?他观察到就是因为自己太耽著于外境的色声香味触,所以生起了厌离心,想修道。通过师父传授或者

自己寻找的修道方法,他就开始禅修,得到一定的禅定,获得某种神通、智慧,观察的时候,发觉自己所耽著的二十三谛法是假的,都是自性的幻变。当他这样了知之后,自性觉得不好意思了,就把二十三谛法收回到了自性中,这时面前的大地、我们的身体等法都消失不见了,只有神我独自安住,没有执著的法,以及显现的外境了,就获得了解脱。他们也承许轮回、修道、解脱等等。

全知麦彭仁波切他老人家在《中观庄严论》注释中也提到了,数论外道的神我相当于内道中所讲到的意识,因为它可以分别,能够观修,我们修道也是这样。显现万法的主物相当于佛法中的阿赖耶识,数论外道承许的二十三谛法,即外在所有的世俗谛都是在自性中本来存在,从自性中来显现的。内道当中讲,我们看到的一切山河大地都是阿赖耶识上面的种子习气显于外面,这两点比较相似。数论外道也承许修习善法、禅修、解脱,和唯识宗也有相似之处,因此麦彭仁波切说,相对而言数论外道虽然不能和佛教比,但是在外道中,从教义的角度来讲还是比较善妙的。

不管怎么样,他们毕竟没有发现真正的解脱道,误导了很多众生,按照这种修法修下去没有办法获得解脱。针对一个想要真正修解脱道的人来讲,这种道没有办法作为依止处。这里讲到的胜义当中存在的神我、自性,通过空性的理论观察也没有办法真实安立,我们要对它的观点进行破斥和观察。

既然二十三谛法是主物的变现, 到底它是怎么变现的呢?前面我们讲, 神我首先发动, 神我想要享受万法, 自性是众生因, 神我不参与造万物, 只管享受。造万物的因是什么呢?就是主物或者平时我们讲的自性。

自性是"三德平衡状,说彼为主体",主体就是主物的意思。在主体中存在三德——喜忧暗,喜乐是喜。有些地方讲,喜是快乐,忧是痛苦,暗就是舍,即不苦不乐的状态,就像佛教中所讲的苦受、乐受和舍受。或者喜是贪欲,忧是嗔恨,暗就是愚痴,相当于三毒,也有这种讲法。

不管怎么样,在主物当中喜忧暗三德是平衡的,喜忧暗哪个都不多一点,也不少一点,它们的力量均衡。就像平时我们讲的四大一样,当我们身体里四大处于比较均衡的状态,身体是健康的。如果四大中火大一点,打乱了平衡,人就开始生病了。在主体中喜忧暗三德处于平衡的时候,相当于没有众生的状态。不平衡的时候就是失衡了,最后一句有"失衡"两个字,即三德失去平衡了,不管是喜多一点,还是忧或者暗多一点,只要它一失衡,就从自性中开始显现其他的万法,所以叫做"失衡变众生"。

怎样失衡变众生的呢?首先在自性中具有喜忧暗三德,神我一发动之后,从主物中首先显现一个法,他们的术语叫大。大是什么呢?神我和外界的法联系必须要有一个连接的东西,因为外面的法属于无情,神我虽然是有情,但是它没办法直接创造万法来享受,需要一个桥梁。神我和它所执著、享受的外境有一个联系,就是自性首先变现一个法,名字叫大。大相当于透明的水晶,或者双面镜子一样,一面显现神我,另一面显现外面的五唯——色声香味触,外面的五唯和里面的神我就通过大连接,通过大可以执著、感受痛苦、快乐等等。

然后从大中显现慢。慢有三种,第一种叫做现象慢,第二种叫做思维慢,第三种叫做明暗慢。从第一个现象慢中显现五唯,五唯是什

么呢?就是佛教中所讲的色声香味触。前面我们说了,大里面现神我,外面现五唯,因为神我要去执著色法、声音、触等等,所以现象慢变现成什么呢?慢又显现色声香味触,从五唯中开始显现五大——地水火风空,很多术语和佛教中都是相同的,从现象慢中产生十类法,即五唯和五大。五唯我们很熟悉,就是色声香味触,只不过它们的次第不一样,我们说的是色声香味触,他们的次第稍微颠倒,声音在前面——声唯、触唯、色唯、味唯、香唯。首先显现五唯,五唯又可以显现五大地水火风空,从现象开始显现,这是现象慢。

第二个慢叫做思维慢,思维慢当中显现十一类法。首先显现的法是什么呢?首先显现的是五知根——眼耳鼻舌身。能够了知色、声音等等,所以叫做五知根。然后显现五业根,业就是作业的意思。五业根是什么呢?第一个是口,口可以说话、吃东西,它是一种作业的方式。第二和第三是手、脚,一个能抓东西,一个能走路,都是可以作业的。第四个是大便道,第五个是小便道。五种业根都可以起作用。五知根和五业根是十种,还有一个意根,有些地方说它能分别一切,也有些地方说意根就是平时我们讲的心脏,能够分别了知,叫做意根,这里有十一种法。

第三种慢叫做暗慢,不显现其他法,作为二者的助伴,帮助现象慢、思维慢产生万法,虽然它不产生万法,但是作为前面两种慢的助伴。

我们再看二十三谛是怎么算出来的呢?大是一个,慢是一个,还有五根五大是十个,也就是十二。思维慢中显现了十一根,即五知根、五业根、意根。十二加十一就是二十三谛,二十三谛法就是自性显现出来的,加上前面的神我、自性就是二十五谛。二十五谛中神

我和自性是胜义谛, 恒常不变的, 神我和自性不是任何法产生的, 所产生的是其他的法。

以他们的观点来讲,果法一定是无常的,不是恒常的,自性显现大,大是一种果,大再显现慢,慢也是一种果,这些都是无常的。三种慢当中,从现象慢产生五唯和五大,从思维慢再产生五知根、五业根和意根。这些法是显现的果法,都是其他法产生的,它们叫做世俗谛,是无常法,不是万法的本性,真正实有恒常的是神我和自性。这是他们的观点,二十五谛法是通过这方面安立的。

我们要知道这个地方所破的就是自性和其他法之间的作用,基本上没牵扯到神我。因为神我前面已经观察完了,所以此处观察分析的都是所谓的主物,通过"破有主物而生"来进行观察安立。

我们前面讲到了什么是三德平衡状,以及失衡变众生,安立了对方的观点,我们大概就知道了。对于外道的观点如果我们学的少,看起来比较复杂。有一个外道的论典叫《金七十论》,以前真谛三藏把这部论典翻译成了汉文,在大藏经中也有,为了方便后人观察破斥。很多内地的中观论师,造论时也会讲到数论外道的观点,藏地很多讲中观的论典中也会提到数论外道的观点。

数论外道两个胜义谛的法恒常不变,其他二十三谛法是无常的,虽然无常,但是在二十三谛法的每个法中都有自性,因为它们是自性幻变出来的。打个比喻,泥土相当于自性一样,用这个泥土捏成各种各样的形状,捏成小人、杯子等等,不管做成什么东西,都是泥土的成份。自性无论幻变成二十三谛的任何一个法,都有自性的成份在里面,没有离开自性,这就是它所谓的幻变。

二十三谛法幻变的意思就是说,虽然幻变出来了,它不是恒常,但是里面都有自性的本性。这样宣讲的时候,和我们所讲的现相、空性某些地方好像有点相似,但是根本的教义绝对是不相同的。我们讲到的万法胜义是远离四边戏论的,没有丝毫的实执,而他们在世俗谛中存在的所谓胜义谛恒常不变,不是空性的。我们抉择空性教义的时候,如果进行观察,这些方面都要知道。就像泥土和它的因,或者黄金和黄金的首饰,不管首饰显现什么形状,都离不开黄金的本体,所以二十三谛法不管是显现成什么法,它都没有离开过自性的本体。

丑二(破彼观点)分四:一、破自性是一体;二、破乐等是境;三、破实法常有;四、破生前有者。

寅一、破自性是一体:

所谓的自性, 前面我们讲过, 它是恒常、唯一、无勤的等等, 有 五种自性, 自性是不是唯一的呢?其实有很大的矛盾。

> 一体有三性,非理故彼无。 如是德非有,彼复各三故。

"一体有三性"本身就是非理的。"故彼无",所以所谓的自性具三德是不存在的。"如是德非有",如是所谓三德也是没有的。"彼复各三故",为什么呢?虽然说是三德,但真正通过理证分析下来,所谓的三德不存在,因为三德当中的每一德又可以分为三个法的缘故,这样一分下去,三德就失坏了,没办法安立真正的三德。

到底是怎么样观察、分析的呢?首先看第一二句,主要是破一和三。他们的论典中自性是唯一的,而且在自性中又有三德,前面讲

"三德平衡状",首先他们承许自性的五个特点中有一个唯一,在唯一的自性中,又具有喜忧暗三德,其他的二十三谛法是从喜忧暗三德显现出来的。

"一体有三性",一体的自性又具有三个法,"非理故",这是不合理的。为什么呢?因为所谓的自性是唯一,三是三个法,一就不是三,三就不是一,当你在说一的时候绝对不是三。我们说这来了一个人,不能说来了三个人;当我们看到三个人的时候,不能说来了一个人,一和三绝对是矛盾的。一体本身是唯一的自性,又有三德,这是绝对不合理。

平时我们说,一个人有三个名字,是不是也是非理呢?前面讲了很多次,观察胜义谛和假立的法是不一样的。当我们观察假立的法,多体可以假立为一。比如说三个班一个排,三个排一个连,一个连和三个排是不是有什么矛盾呢?这是假立的,一是假立的,三也是假立的,既然是假立的,我们也可以这样承许,不必仔细观察。

此处是讲真正的实有,就要用很严格的方法进行审定。你这个实有的一,实有的三,到底是不是一、三?我们直接把对方观点中的所承许的唯一和三放在一起,这是汇集相违,把对方观点中矛盾的地方放在一起去观察,"一体有三性"。他们承许唯一的自性,还有喜忧暗三德,我们说既是实有的一,又是实有的三,实有的一不是三,是三就不是一,"一体有三性,非理故"——"彼无",没有这样的自性。没有自性,也不可能有三德了,主要是从一和三的角度来观察破斥的。

"如是德非有",三德也是没有的,"彼复各三故"。退一步说,如果这样的三德可以存在,一、三都不讲了。即便三德可以有,但是也不

可以真实安立,为什么呢?"彼复各三故",三德中的每一个德又可以分为三个法。比如三德中第一个叫喜,第二个叫忧,第三个叫暗。第一个喜又可以分为三个法,为什么?喜是不是属于自性?如果不属于自性,虽然不可以具有其他的法,三德就不是自性的法了,三德和自性是他体的。如果喜是自性的本体,自性有没有三德?自性应该有三德的,喜是自性,也应该有三德。

三德中喜的德本身是不是自性?他们只能回答是自性,不可能不是自性。如果是自性,自性中有没有喜忧暗?如果是自性,就一定有喜忧暗。喜中有喜忧暗,又可以分为喜的喜、喜的忧、喜的暗,喜就分了三个了,彼复各三。我们再观察,忧是不是自性?他说忧是自性。如果忧是自性,自性中有没有喜忧暗?自性中有喜忧暗。忧是自性,又具有喜忧暗,忧必须要具有忧的喜、忧的忧、忧的暗,这样就具有三个法了。再观察暗是不是自性法,或者有没有自性?具有自性,是自性就具有三德,所以有暗的喜、暗的忧和暗的暗,这就分了九个了。

我们再去观察,喜的喜是不是自性?如果是自性,又具有三德,喜喜的喜、喜喜的忧和喜喜的暗;再看喜喜喜是不是自性?是自性,具有三德,喜喜喜、喜喜喜忧、喜喜喜暗,这样分下去就会无穷无尽了。所谓的三德这样观察,"彼复各三故"只是第一组观察,还有很多组可以观察下去,无穷无尽。

主要因为三德和自性是一体的,他们讲的自性具有三德,这时没人提出异议就过去了。中观师观察,你的自性具有三德,把三德的其中一个,比如喜的功德拿出来观察,喜的功德到底是不是自性?如果是自性就会有三德,不可能说是自性不具有其他两个德,如果

是自性肯定具有喜忧暗。喜是自性的缘故,必须要具有喜忧暗三德,变成了喜喜、喜忧、喜暗,观察的思路就是这样的。

"如是德非有,彼复各三故",一和三是矛盾的,而且三德本身也是没办法安立的。因为每个德同样都有三种自性的缘故,所以分下去至少是九种,再分下去就会无量无边。

若无此三德, 杳然不闻声。

前面讲了"如是德非有",三德是不存在的,如果不存在,就没办法听到声音了。

听不到声音的意思是什么?这个地方的声音主要是讲五唯。对方把声音排到第一位了,"杳然不闻声"。因为色声香味触是三德变化的,喜忧暗显现大,大再显现慢,慢显现五唯、五大。如果三德根本的因都没有了,又怎么可能有色声香味触的五唯呢?也不可能有五大。杳然不闻声,谁来闻声呢?是神我。不是说神我在执著这些吗?比如我们现在也在听声音,如果按照数论外道的观点,我们能够听到声音、看到色法,也是喜忧暗三德变现出来的,但是现在喜忧暗三德根本的因已经不存在了。

因为主物是众生因,既然三德都没有了,没有因当然不可能有因所显现的果法。闻声、见色、嗅香或者感受触等一切都失坏了,不可能再有这些显现。所以"若无此三德,杳然不闻声",这一切没办法显现,又开始出现连带过失了。

寅二、破乐等是境:

快乐是我们心里的感受,属于心所的一种。数论外道以为快乐

等等是在外境上面存在的,通过自性显现外面色声香味触,比如衣服的红色、形状属于色法,衣服很暖和属于触。显现的房子、衣服、食物,都包括在五唯中。他们认为快乐存在于食物中,肚子饿了吃东西就可以得到快乐。他们认为乐等是境,境就是外境的意思,不是心识。因为心识只有神我。自性是无情,从自性所变现出来的其他法是境,也是一个无情法。他们认为快乐、痛苦等法应该在外境上存在,所以我们下面就破乐等是境。

衣等无心故,亦无苦乐受。 谓此即因性,岂非已究讫?

衣服、食物等等没有心的缘故,在这些法上安立不了苦受和乐受。如果这一切是产生苦乐的因,"岂非已究讫",前面观察法无我已经把这个问题观察了,衣服等都是空性、不存在。如果作为因的衣服等都是空性的,怎么可能作为一个苦受乐受的起因呢?这是绝对不可能的。

"衣等无心故",对方认为衣服、食物上面有快乐这是不可能的,因为石头、树木、坐垫、汽车、房屋等都是属于没有心识的自性,都是无情物,没办法安立真正的快乐,不可能具有乐的自性。乐是可以感受的,只有在心识才可以真正安立乐受。外境的无情法本身就是无心的缘故,在衣服上面怎么安立乐受呢?没办法安立。如果在衣服上面安立了乐受,衣服就可以感受了。衣服很快乐或者很痛苦,这是不可能的事情。

"亦无苦乐受", 没办法在无心物上安立苦受乐受。前面所讲的受是什么呢?受就是一种亲感觉。受为领纳性, 可以领纳才叫受。既

然无心,就没办法领纳。"衣等无心故,亦无苦乐受",没办法在上面安立苦受和乐受的差别。

"谓此即因性",对方说,其实衣服、食物、房屋等一切有实法上面存在乐受和苦受因的自性,它属于因法,如果具有因法,就可以产生或者具有快乐等。我们说,"岂非已究讫",这个问题不是已经分析过了吗?如果确实存在衣服、饮食、房屋等法显现,就可以在上面讨论,这些衣服、房屋是不是乐受的因、具不具有乐受?真正观察分析的时候,所谓的衣服在哪里?我们都知道,衣服是一条条的线纺织而成的。观察的时候,除了一根根线之外没办法安立衣服,当我们把重点放在一根根线上时,衣服的概念、形状就没有了。当我们把一根根的线再分析得很小成为尘以后,线就没有了。最后分析为极微,观察发现,衣服连微尘许都不存在。既然衣服、食物、房屋的本体都不存在,怎么可能作为因呢?作为因、具有乐等一切都无法安立。

"岂非已究讫",这样的问题前面已经分析观察了,它不可能作为一个实有的法产生实有快乐的因,这是无法安立的。"破乐等是境"从两方面观察,"衣等无心故,亦无苦乐受";还有作为因自性的衣服、房屋等等本体都无法安立,更加没办法作为其他法的生因。

汝因具三德,从彼不生布。若布生乐等,无布则无乐。

"汝因具三德", 你们的宗派因的主物当中, 或者衣服等上面也具有喜忧暗三德, 但是从三德中不生布, 没办法产生布。"若布生乐等", 如果布可以产生快乐, "无布则无乐", 没有布就不可能有快乐了。

我们进一步分析,"汝因具三德"可以从几个方面来观察,上师在

讲记中也讲得很清楚。第一个观察的方式,喜忧暗三德中的乐,既作为布的因,因为喜忧暗的喜是乐的意思,所以喜和乐是一个意思。喜忧暗当中的喜或者乐可以产生布,又从布可以产生乐。前面说了, 衣服上面有快乐的因,就像一个法既是因又是果。

上师讲记当中讲了,就像一个人既是儿子的父亲,又是儿子的儿子一样,儿子是父亲生的,同时儿子也生了父亲,这是不可能的。喜忧暗的喜生了布,从乐生布的角度来讲,乐是因,布是果。反过来说,布上面又有产生乐的因。所谓的乐既作为产生布的因,返回来布又成了产生快乐的果。一个乐既是因又是果,这是非常可笑的事情,这就是矛盾。

还有一个观察的方式,从颂词上直接理解,"汝因具三德,从彼不生布",虽然你的自性或者布上具有喜忧暗三德,但是从三德不能生布。从哪个地方讲不能生布?第一,所谓的三德是不存在的,既然三德不存在,因没有了,它就不可能生布。没有三德,不可能有从三德产生的布。

第二,"彼"字就是三德的意思,三德不可能产生布。为什么呢? 谁也没有看到所谓三德的因,谁见过三德的因?因为三德的因谁也 见不到,前面讲了主物有五种特点,唯一、恒常、无情、谁也见不到, 又是一切万法的作者。谁见到从三德产生布了?一般的众生所见到 的布从哪里来的?从棉花做成线,纺线织成的。棉花从哪里来呢? 是从棉花的种子播种浇水长成的。棉花的种子是从它自己的因来 的。

产生布的因是棉花等因产生的, 谁也没有看到真正从快乐产生

布, 谁看到过、承许过?一个人很快乐, 是不是就产生布了?这是从来没看到过的。"汝因具三德, 从彼不生布。"从快乐中产生布是没办法安立的, 谁也没办法承认, 但是你们就这样承认了, 从乐产生布了, 这是不行的, 没办法安立。

"若布生乐等, 无布则无乐"。退一万步讲, 假如我们承许布可以产生快乐, 有布可以产生快乐, 无布就无乐。布能不能安立呢?也没办法安立, 就像前面我们所讲的一样, "谓此即因性, 岂非已究讫。"同样的道理, 我们也可以把这个理论放在观察布上面。如果有一个实有的布, 就可以从布产生一个所谓的快乐, 但是如果没有布, 哪里有快乐呢?在真正对布的观察过程中, 布本身也是空性的, 正在显现的当下没有丝毫的自性可得。既然不存在布, 也不可能从布产生快乐。

这节课就讲到这里。

所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智 托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌 杰嘎纳齐瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛 哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度如海诸有情